

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 bani numărul 20

Administrația: Strada Mircea cel Mare No. 33

Abonamentul 10 lei pe an

Serbarea de la 14 Noembrie 1903 din Constanța

A 25-a aniversare a intrării trupelor române pe teritoriul Dobrogei, s'a serbat în toată Dobrogea cu deosebită solemnitate.

În capitala județului vecin, Tulcea, serbarea a fost prezidată de d-l ministru de interne Vasile Lascar, iar în Constanța de d-l Președinte al Consiliului de Miniștri D. A. Sturdza.

Municipalitatea Constanței, avînd terminată prima parte a instalațiilor pentru alimentarea orașului su apă, a profitat de această fericită ocaziune și a făcut inaugurarea lucrărilor, dînd un banchet invitaților la ambele serbări.

Facem mai la vale cuvenita dare de seamă asupra festivității, dînd loc întăi discursurilor pronunțate la serbarea apei și la banchet de prefectul nostru d-l Searlat Vârnav.

Asemenea discursuri atît de fericit inspirate, Dobrogenii n'au mai auzit de ani, de la 1895 14 Septembrie, cînd fostul ministru de lucrări publice d-l C. Olănescu în fața M. S. Regelui frumosul d-sale discurs solemn de inaugurarea acelei lucrări, și de la 1897, cînd regretatul fost ministru al Domeniilor An. Stolojan a ținut remarcabilul discurs esențialmente politic, de la banchetul din 24 Aprilie tot în Sala Hotelului Carol.

Eată primul discurs al d-lui Vârnav de la inaugurarea apei:

D-le Ministru Președinte,

Pentru a doua oră în decursul acestui an, ați bine-voit a încuraja prin prezența D-v. eforturile pe care le facem pentru a aduce acest oraș în starea materială care i se cuvine, ca Metropolă a Dobrogei.

Acum cîte-va luni ați prezidat serbarea inaugurală a lucrărilor Palatului Administrativ și a Bulvadului, astăzi, profitînd de o aniversare de veșnică amintire pentru Dobrogei, ați bine-voit a lua parte la constatarea oficială a săvârșirii unei lucrări de mult rîvnită de locuitorii acestui oraș.

Deja anul trecut punînd, înși-ve, piatra de temelie a școale din cătunul Anadolchieoi ați arătat importanța ce acordați îmbunătățirilor ce se fac în această provincie, și locul de căpetenie ce ocupă ea în preocupările Dv.

Bine-cuvîntată este această îngrijire care pornește din simțimintul datoriei ce avem, de a da o dezvoltare cît mai temeinică unui teritoriū, care prin sîngele soldaților noștri a fost cîștigat și de a cărui stăpînire este legată în-săși existența Statului Român.

Numeroase de alminterea și grele au fost sacrificiile bănești pe care țara le-a consimțit pentru a se arăta vrednică de noua ei achișițiune; podul mareș peste Dunăre, nu mai puțin importanta lucrare a portului din Constanța, resem-părarea și reconstruirea Căiei ferate Constanța-Cernavoda, sunt dovezi vii ale hotărîreii de a stabili legături cît de strînse între Dobrogea și Patria-Mumă și de a crea orașului nostru o situațiune în raport cu însemnătatea pozițiunii sale geografice.

Nu a fost unanimă credința, că prin aceste jertfe Constanța va deveni vre-odată una din cele mai însemnate piețe comerciale ale Mării Negre și că va putea răsplăti cu prisos ceia ce i s'a acordat cu așa mare generositate.

A fost, însă, un om, Căpetenie cuminte și prevăzătoare care în lunga'I și glorioasă Domnie a avut în tot dea-una ochii ațintiți asupra acestui colț al Regatului,

și care urmărind cu stăruință neobosită țelul ce 'Și propusese, este astăzi pe cale de a vedea realizat programul pe care El îl croise.

Memorabile sunt cuvintele pe care M. S. Regele le-a rostit la banchetul dat aci acum 14 ani.

«Sunt convins, a zis El, că noua Constanța va cîștiga într'un viitor apropiat, un renume european, și că, prin construirea podului peste Dunăre și lărgirea portului lucrări care vor fi în curînd începute, schela sa va deveni una din cele mai însemnate ale Orientului și un izvor de bogăție pentru țara întregă».

Ați avut, Domnule Ministru, neprețuitul merit de a vă identifica cu gîndirea Suveranului, ați pus în serviciul realizării dorințelor Regale o activitate și o energie pe care cei tineri o invidiază, ați urmărit pas cu pas dezvoltarea lucrărilor acestui port, prin vizite periodice și cît de dese, ați stat necontentit în curent și cu progresele realizate și cu nevoile viitoare; ne-ați făcut o parte cît de largă din acele excedente bugetare care numai luminatelor și curajoasei Dv. inițiative le datorăm; în fine ați găsit mijlocul ca pe lângă sumele necesare pentru prelungirea cheurilor din acest port să'l mai înzestrați și cu acea instalațiune, unică de sigur, și care va permite o manipulațiune lesnicioasă și cît de eftenă a petrolului extras din bogatele gismente ale țării.

Vă este dat, legitimă resplată, să vă puteți bucura de rezultatele minunate ale acestei îndeaproape îngrijiri; căci astăzi este vădit că dezvoltarea comercială a Constanței stă în raport direct cu întinderea din zi în zi crescîndă a noilor sale instalațiuni.

Era de alminterea natural, ca portul țării cel mai apropiat de Ocident, singurul în care pot a-

costa, la ori-ce epocă a anului, vasele de cel mai mare tonaj, să fie, într'un period cât de scurt cel mai frecventat.

Aceste avantaje, datorite poziției sale și condițiilor în care el a fost construit, vor fi completate, sperăm, prin o judicioasă utilizare a mijloacelor de transport. Ast-fel, lucru e încontestabil, vom avea aci piața cea mai importantă de transacțiuni între România și Țările streine.

Dacă astăzi putem face cu siguranță aceste afirmări, dacă din adîncul inimei închinăm prin osul recunoștinței noastre M. S. Regelui, care a avut percepțiunea genială a desfășurării logice a evenimentelor, dacă aducem omagii de respectuasă mulțumire Primului Consilier al Tronului, care a secondat cu atîta căldură voința Suveranului, fie-ne permis tot odată să ne felicităm împreună de îmbucurătoarea constatare, că, ceea ce s'a putut realiza aci, se datorește muncii noastre proprii; prin noi înșine, prin harnica și devotata conlucrare a fiilor acestei țări s'au ridicat atîtea monumente doveditoare ale vredniciei acestui popor; prin silințele ce ni le dăm cu toții vom ajunge a transforma acest oraș, burg orientat odinioară, într'o cetate a românismului. Fie-ne ertat în aceste locuri, pe aceste tărîmuri, să reamintim timpurile încă recente de umilință și de vasalitate, pentru că numai ast-fel vom avea o măsură mai exactă a drumului străbătut și o amintire mai vie a rezultatelor dobândite.

Ast-fel vom hrăni acel simțimînt de necesară încredere în trăinicia neamului nostru și în neînvinsă lui putere de rezistență.

Ați avut fericirea Domnule Ministru, de a face parte dintr'o generație, care nu s'a îndoit nici odată de menirea falnică a micului popor după malurile Dunărei, și care nu a avut nevoie de dovezi materiale pentru întărirea și propagarea acestei credințe.

Rugăm, pe Atot Puternicul să dea încă mulți ani ultimului reprezentant al acelei pleiade de eroi, pentru ca să ne servească ca pildă, pentru ca să căpătăm de la el acele învățăminte înălțătoare de abnegațiune și de luminat patriotism.

Trăiască d. Dimitrie Sturdza.
Eată acum toastul dela banchet:

D-le Ministru Președinte,
E legitimă emoțiunea care cuprinde ori și ce inimă românească la recapitularea faptelor mărețe

care de o jumătate de veac încoace ne-a fost dat să le înregistrăm și să le trăim.

Este a da dovadă de iubire către țară, a serba cu sfîntenie și cu căldură acele date istorice a căror amintire revine periodic, în fie-care an.

Printre acestea cea mai scumpă pentru locuitorii de aci, este aniversarea din 14 Noembrie.

În aceea zi, în anul 1878, în numele și din ordinul viteazului său Căpitan, armata română a luat această provincie în stăpînire.

A sunat, dară, ceasul nunței de argint al veșniciei logodne dintre România și Dobrogea.

Nu ar fi însă deplină bucuria noastră, dacă pe lângă isbîndeile ostașilor noștri nu am putea face și constatarea unei transformări, unui real progres realizat pe teritoriul cucerit.

Stepă odinioară aproape lipsită de locuitori, cu câte-va burgade în loc de orașe, cu rari aglomerațiuni de bordeie de o înfățișare respingătoare în loc de sate, — așa se prezintă Dobrogea, și mai ales județul Constanța, în momentul ocupațiunii; așa e și puțin o descriu acei cari au cîntăcit-o: o vastă câmpie aridă, nesănătoasă și mizerabilă, un adevărat deșert.

Cît de departe sîntem de acel posomorât tablou și cît se deosebește România trans-danubiană de acel vilayet, care iaspira pe atînea o instinctivă repulsiune.

Pe lângă orașele care într'un pătrar de veac au fost create și care sunt astăzi pe cale de sigură ameliorare, comunele cu cătunel lor au luat o fisionomie și un avînt aproape neașteptat. Multe din aceste au atins și au întrecut chiar cele mai gospodărești sate de peste Dunăre. Drumuri, șosele străbat acest pămînt virgin odinioară de ori-ce mijloc lesnicios de comunicațiune. Populațiunea a crescut cu o umitoare repeziune. Țarina cea improductivă, desfundată și muncită de harnicii proprietăriți, dă cu belșug răsplată activității încordate a românului.

Mulțumită vredniciei sale, săteanul s'a putut înavuți cît de repede, starea lui prosperă îl dă chiar superioritate asupra fraților din România.

Dovadă a acestei situațiuni înfloritoare și semn caracteristic al recunoștinței sale, el, pe lângă sănătoasele și încăpătoare locuințe ce și clădește, contribuie singur la întoemirea școalei și biserei din sîtul său.

Exemplul și generoasa sa inițiativă stimulează ardoarea se-

menilor săi de alte confesiuni, așa că asistăm de la un timp încoace la o luptă de întrecere între populațiunea românească și cea de origină străină.

Rar, dar cît de îmbucurător spectacol!

Neamurile se apropie și fuzionează stimulându-se unele pe altele pe calea propășirii materiale și morale; iar toți în liniște, sub scutul Patriei-Mame, întăresc stăpînirea lor pe acest pămînt al strămoșilor.

Ast-fel se realizează dorul pe care l'a formulat Domnitorul țării cînd la 14 Noembrie 1878, adresându-se locuitorilor Dobrogei, zicea:

Urăm ca această zi să devie pentru această nouă parte a României începutul unui viitor de pace și de înflorire, începutul banului traiu și al înfrățirii între fil-aceleiași țări.

Domniei-Voastre, Domnule Ministru, care în numele Majestății Sale ați venit la această solemnitate, vă revine plăcuta sarcină de a transmite Augustului și Iubitelui Nostru Suveran aceste știri îmbucurătoare.

Depunîndu-ia picioarele Tronului expresiunea omagilor noastre de iubire și nemărginit devotament, văți spune că cuvintele de odinioară a avut un adînc resunet printre noi.

Acum, ca mărturie a recunoștinței ce vă păstrăm pentru partea covîrșitoare ce ați luat-o la această muncă comună, săți-mi voi să închin acest pahar în sănătatea Dv. atît de scumpă românilor de aci.

Trăiască d. Dimitrie Sturdza.

Serbarea

Serbarea zilei de 14 Noembrie, începută de cu seara, prin întîmpinarea la gara-port a d-lui Prim-ministru, de către capii autorităților și fruntașii comerțului Constanțian, a decurs în modul următor:

La orele 9 toată școlărima din Constanța, cu profesorii în cap, se afla pe piața Independenței, cîntînd cîntece patriotice, dirijate de domnii profesori de muzică, Wagner la gimnaziu și M. Frim la școalele primare.

La 10 ore s'a officiat *Te-Deumul* obicinuit în prezența d-lui Prim-Ministru, a corpului consular și a autorităților civile și militare, și o mare afluență de public. După defilarea detașamentelor de trupe, cele de infanterie comandate de doi d-ai ofițeri turci, cetățenii romîni, mulțimea și armata s'a dus în piața Independenței, unde s'a început sfîntirea apel, în prezența tuturor invitaților postăți impre-

lurul fântanei țignitoare, care arunca apa în sus pâna la 25 m.

După săvârșirea serviciului divin, d-l primar Chr. Georgescu, ține discursul d-sale de inaugurare.

D-sa arată că sunt 25 de ani de ani de când Românii au dobândit din nou Dobrogea și, ce constată că chestia alimentării orașului cu apă de băut, atât de capitală, pentru dezvoltarea Constanței, n'a fost adusă la bun capăt până sub administrația actuală. Astăzi, mulțumită sfaturilor d-lui prefect Virnav, lucrarea acésta e făcută. Prin lucrarea inaugurată astăzi, am ajuns, zice d-sa, să avem apă de zece ori mai eficientă de cât înainte. Arată că lucrarea, urmând sfaturile d-lui prim-ministru, s'a făcut din veniturile ordinare ale comunei. Îmbunătățirile atât de cu dragoste făcute portului Constanța și ținutului, în legătură cu podul cel mareț de peste Dunăre, aduc foloase și cinste nu numai Constanței, nu numai Dobrogei, dar chiar țării întregi, dovedind că suntem un popor civilizător la porțile Orientului. Sfirșește cu îndemnul:

Să ne îndreptăm, iubiti concetățeni, cu toți gândul către Majestatea Sa și să strigăm: **Trăiască Majestatea Sa Regele! Trăiască M. Sa Regina! Trăiască Dinastia!**

La terminarea discursului asistența aplaudă strigând de mai multe ori ura!

După primar vorbește d-l prefect, al cărui discurs mult aplaudat de public îl reproducem pe prima pagină.

După prefect, d-l Prim-ministru D. A. Sturdza ține o prea frumoasă cuvântare asupra însemnătății zilei și răspunzând cuvântărilor d-lui primar și d-lui prefect, dezvoltă pe larg vederile și inițiativa M. S. Regelui în chestia Dobrogei.

D-l Prim-ministru termină discursul d-sale exclamând: **Trăiască Constanța, trăiască prefectul său d-l Scarlat Virnav, trăiască administrația sa comunală, trăiască locuitorii Constanței.**

Vom reproduce în numărul viitor discursurile d-lui Prim ministru, în estenso, după ziarele din București, ca să cunoască Dobrogeenii vederile primului sfetnic al Suveranului în atâtea uriașe lucrări ce s'au făcut pentru legarea pe vecie a Dobrogei cu Patriamă.

Banchetul

Lumea risipindu-se, invitații au pornit la 12 ore spre hotel Carol, unde se arangiaseră masa pentru 150 persoane. Tot timpul mesei

a cântat muzica batalionului 7 de vânători din Cernavoda.

Seria toasturilor a fost deschisă de d-l Prim-ministru D. A. Sturdza, închinând mai întâiu în sănătatea M. S. Regelui, care a dirijat toată activitatea guvernului și a cetățenilor spre propășirea Dobrogei.

Ridică paharul în sănătatea M. S. Regelui a Familiei Regale și a Dinastiei precum și în onoarea armatei.

După d-l Președinte al Consiliului de Miniștri, d-l General Năsturel ridică paharul său în sănătatea d-lui ministru de resbel D. Sturdza și pronunță un prea frumos discurs, istorisind mersul trupelor române la trecerea lor peste Dunăre, în ziua de 14 Noembrie 1877, lucru ce a impresionat adine pe toți convivii, mai ales când constata că Dobrog ni au devenit buni patrioți români, gata a'și pune pepturile lor la ori-ce agresiune din afară, și că pentru aceasta ar merita să fie tratați acelu de-o potrivă cu ceia-lalți locuitorii ai țării, ridicându-se regimul esecptional la care sunt supuși. La aceste d-l Prim-ministru răspunde că grija o are și trebuie să o aibă guvernul central, care rămâne singur să chibzuiască și să cumpănească cu M. S. Regele ce ar fi de făcut în astă privință.

Vorbește apoi d-l Scarlat Virnav, prefectul districtului, pronunțând discursul mult aplaudat și laudat pe care îl reproducem mai sus, asemenea în estenso.

După d-l Virnav, d-l consul austro-ungar, F. Grzibowsky rostește discursul de mai jos în sănătatea d-lui Virnav, discurs frôte remarcant, căci e primul cas, pe cât știm, ca decanul corpului diplomatic să rostească elogii publice la adresa vre-unui prefect din Dobrogea.

Eată acel discurs pronunțat în limba franceză:

Toastul D-lui Consul al Austro-Ungariei

Onorată Adunare.

Ad augusta per augusta, zice proverbul latin.

Nu se poate ajunge la scopul dorit de cât învingând multe greutăți.

Se credea nu de mult că progresele ce le vedem realizându-se pe fie-care zi în județul și în orașul Constanța, nu se vor putea dobîndi de cât într'un viitor destul de depărtat, aceasta din cauza pierderii ce se împotriveau mersului înainte.

Nu se ținușe seama, trebuie să

o mărturisesc, de omul care, tare prin încrederea Suveranului și a Guvernului, ajutat de eminentul său talent, de organizator, de energia sa neobosită și de o putere de muncă surprinzătoare a știut să învingă toate dificultățile și a ajuns astăzi să ne înfățișeze un oraș tinăr, firește, dar plin de viață și de activitate.

În numele corpului consular din Constanța îl felicitiez.

Dea Domnul să ducă la bun sfârșit opera întreprinsă.

Îmi permit cu această ocaziune a mai releva calitățile alese, inima nobilă și leală a primului magistrat al județului, calități care au contribuit a face ușoare și plăcute relațiunile oficiale și private cu reprezentanții streinătății.

Trăiască d-l Prefect Varnav.

Răspunde d-l Prim ministru tot în franceză, mulțumind d-nului Grzibowsky de amabilitatea corpului consular, închină în sănătatea Suveranilor tuturor țarilor streine.

Iar în urma d-lui Prim-ministru, toastează d-l Cristea Georgescu, în sănătatea d-lui Virnav.

D-sa arată că a urmat sfaturile ce i-a dat d. prefect, recomandându-l de primar al Constanței, punându-se pe muncă. Ajutat de d. prefect a mers înainte, a limpezit finanțele comunei și a întocmit un plan de lucrările neapărate pentru înălțarea orașului la rangul ce i se cuvine. Urmând sfatul d-lui prefect, comuna a hotărît ca din milionul împrumutat de comună pentru aducerea apei să se facă lucrările de edilitate, iar apa să se aducă prin mijloacele ordinare ale comunei.

În numele său și al consiliului comunal, închină un pahar în onoarea scumpului prefect al Constanței și îl dorește sănătate și viață îndelungată.

În sfârșit d. prefect Varnav laudă meritele domnului primar Cristea Georgescu și bea în sănătatea d-sale.

Banchetul se sfirșește.

Spre a saluta încă odată pe d. prim-ministru Sturdza, toată asistența se duce la gară.

Am uitat să spunem că locuitorii Constanței adresaseră M. S. Regelui depeșa următoare de felicitare.

Majestății Selle Regelui Carol I

Sinaia

Implinind ați un sfert de veac de când ați luat Dobrogea în stăpânire, am văzut de la prima zi a arădării și vedem mereu cum sub scutul puternic și

înțeleapta conducere a M. V. ordinea și egalitatea înlocuind desfrul și anarhia din trecut, și, garantând pe deplin siguranța persoanei și averii, a permis dezvoltarea și buna noastră stare.

Am văzut mai departe cum țara necrușând nici un sacrificiu, a asigurat prin construirea podului peste Dunăre și construirea portului, dezvoltarea constantă a acestei provincii și în special a orașului Constanța și stăpâniți de sentimentul celei mai sfinte recunoștințe pentru aceste sacrificii, serbătorind azi a 25 aniversare a anexării, am văzut cu mândrie și cu multă mulțumire sufletească cum Primul Ministru al Țării a venit să imprime serbătorii noastre un caracter Național făcând din ea serbătoria Țării.

Plini de recunoștință față de M. V. care veghează de aproape asupra bunăstării noastre stări și asupra dezvoltării Țării, Vă prezentăm Sire cu această solemnă ocaziune sentimentele noastre de iubire și respect și de cel mai nemărginit devotament pentru Dinastie și Tron.

Să trăiți Majestate

Să trăiască M. S. Regina

Să trăiască A. A. L. L. R. R. Principele Ferdinand și Prințesa Maria, împreună cu Augustul Lor Fii.

(Semnați) Chr. Georgescu Primar, Ion Sântu, Rainof Athanasie, Agop Tomasiu, Petre Grigorescu, Spiru Diamandopulo, Dimitrie Bărbulescu, Abdula Hagi Zait, Virgiliu Andronescu, Consilierii Comunali și alți 150 proprietari și comercianți.

S'a mai trimis următoarea telegramă domnului Ministru Vasile Lascar :

Domnului Ministru Vasile Lascar

Tulcea

Trimitem din Constanța în această zi de mare serbătoare pentru noi toți, salutările noastre frățești Cetățenilor din Tulcea și strigăm cu dinșii să trăiască înțeleptul și vitezul nostru Rege Carol I și Dinastia Sa, ca să conducă înainte Regatul și poporul Român.

Să trăiască patria noastră și munca devotată mării ei.

D. Sturdza, Sc. Virnav, Chr. Georgescu, General Năsturel și alți 150 orașeni.

La gară d. prim-ministru primește o depeșă din partea M. S. Regelui și îi dă în public citire în termenii următorii:

Castel Peleş

D-lui Dimitrie Sturdza

Președinte al Consiliului de Miniștri

Constanța

Am primit cu deosebită bucurie călduroasele felicitări ce D-voastră ca și județele, orașele și diferitele comune din

rumoasa mea Provincia Tulcea, îmi trimit cu ocaziunea a 25-a aniversare a unirei Dobrogei cu România. Vă rog să exprimați din partea Mea tuturor viile Mele mulțumiri pentru îrrările așa de bine simțite și dovezi de credință ce Mi se reînoesc cu această memorabilă zi, când, este un sfert de veac, am pus împreună cu iubita Mea armată piciorul pe pământul Dobrogei, de a pururea unită prin singele vitejilor noștri cu Regatul României.

CAROL

Persoanele care au luat parte la baohetul oferit de municipalitate sunt d-nii :

D-l D. Sturdza Prim Ministru, S. Vârnav Prefect, General Năsturel, Colonel Budișteanu, Comandor Eustațiu, Lt Colonel Mărășescu, Gzybowski consul austriac, Capsambelis consul elin, Zohrab consul englez, Harris consulul Spaniei, Boscof consulul Suediei și Norvegiei, Benderli cōnsulul Belgiei, Tozzi consulul Italiei, Delage consulul Franței, G. Zotu Președintele Tribunalului, A. Delladecima magistrat, S. N. Iorgulescu magistrat, V. Popovici magistrat, C. T. Georgescu magistrat, I. A. Eremia magistrat, St. Macri avocatul Statului, Lt Comand. Ciuky, Colonel Dr. Dimitrescu, Major Boboc, Major Anastasiu, Major Romanescu, Major Gheorghiu, Major Sănătescu, Major Engherliu, Major Haret, Major Bogdan, P. Holban consilier județian, Irimia Popa consilier județian, Preotul G. Rădulescu, Ch. Georgescu Primar, Ioan Sântu ajutor de primar, Petre Grigorescu consilier comunal, Rainof Athanasie consilier comunal, Inginer Păslă, Ing. Bănescu, Ing. Virgil Ionescu, Ing. Benzi, Ing. Puelinski, Inginer Murguleț, Ing. Canănașu, Ing. Vardala, Ing. Bonnet, Arhitect Renard, Inginer Unanian, Cond. Munteanu, Dr. S. Anastasescu, Dr. N. M. Sădoveanu, Dr. Zalpacta, Dr. Tălășescu, Dr. Nicolitopulo, Dr. Caraciali, Dr. Sarafidi căpitan, Major Negreanu, Căp. Veltz, Căp. Kastris, Căp. Stătescu, Căp. Georgescu, Lt B. Antonescu, Căp. Bălțeanu, Lt Cantacuzi, Sub Lt Ioanid, Sub Lt Gagiu, Ion Coraffa grefierul Tribunalului, Alex. Cosma Președintele Camerei de Comerț, T. Manicatide Vice-Președinte al Camerei de Comerț, V. Toma membru, G. M. Grigoriu membru, Atanase Dabo idem, V. P. Murelli Sindicul Bursei, Inspector vamal G. Ionescu, Căpitan I. Niculescu, Penescu dirig. of. postal, Dumitrescu Ad-tor fir auciar, Christodorescu Secretarul Camerei de Comerț, Halchini Șeful gării, Virgiliu Andronescu Pro-

fesor, V. Dumitrescu Directorul Gimnaziului, O. Vagner profesor, G. Moisiu idem, G. Danu idem, O. Pop idem, I. Titorian Directoru școlii No. 2, I. Costacea idem No. 1, G. Tănăsescu Institutur, C. Robescu Substitut, A. Bacleşeanu Medic veterinar, N. Simionescu avocat, I. N. Roman idem, Alex. Malcoci-Petrescu idem, G. Cimbru Șeful poliției, P. Miloșef avocat, Mormoceanu idem, V. Tataru idem, Ștefan Dan Secretarul Primăriei, C. Vasiliu Casier comunal, M. Triandafil Comptabilul Primăriei, V. Paspati Directorul Băncii Marmorosch, Nedoviceanu Directorul Băncii Naționale, Brancovici Directorul Băncii Agricole, V. Mastero Secretarul Consil. Jud., Th. Pleșu Șef de birou la Pref. Spiru Macri comerciant, S. P. Mavrojani idem, Dicran Emirzeian idem, G. Manisalian idem, Vasile Petru idem, D. Postelnicu idem, Reed Consulul Olandei, Alex. Logaridi comerciant, M. Seni idem, M. Rozanis idem, I. Ciprut idem, D-l Prefect Crăsnaru, D-l Prefect Ghițescu, Dianu Director General al închisorilor, Scupievsky.

Informațiuni

Alaltăeri «Constanța» a împlinit al XII-lea an de existență, intrând în anul al XIII-lea.

Vom face într'un număr viitor o retroprivire asupra activității ziarului în acest răstimp.

În ședințele de Miercuri și Joi, consiliul comunei Constanța a votat regulamentul apei și caietul de sarcini al concesiunii întreținerii serviciului apelor, cu prețurile pentru instalații noi și reparații.

Prețul apei este de 40 bani metru cub pentru instalații cu apometru și de 50 bani la fântâni, cu sacaua și donița.

Se va publica o concurență de oferte pentru concesiune și regulamentul, după care vom publica o dare de seamă în numărul viitor, când vom face și reflecșiunile noastre asupra aducerii apei.

Comercianții de produse au adresat colectiv o telegramă d-lui Director al C. F. R., în chestia descărcării vagoanelor pe timp de ploaie. O vom reproduce în numărul viitor, protestând contra inepțiilor serviciului de mișcare din disa Direcție.

Ziarul *Epoca* într'un număr din urmă se ocupă de prostituția clandestină destrăbălată, din Constanța. Am scris și noi mai multe articole relative, în anul trecut. Vom reveni stăruind pe lângă d-l Șef al Poliției să dea atențiune mai mare celor ce i se relatează.